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На сьогодні все більше питань в Україні по-
стає у взаємовідносинах між державою та регіонами,
а саме у впливі державного управління на регіональ-
ний розвиток, що потребує модернізації шляхом ство-
рення міцних горизонтальних зв’язків між регіонами
та місцевими громадами. Йдеться про практичну
реалізацію в Україні нової регіональної політики, що
передбачає новий формат відносин регіонів з держа-
вою, нові важелі та механізми впливу на регіональну
політику, які ґрунтуються на зростанні ініціативи та

посиленні відповідальності регіональної влади. Дієвим
механізмом втілення вказаних аспектів може стати ін-
ституційно-правове забезпечення реформування дер-

жавного управління регіональним розвитком.
Питання реформування адміністративно-те-

риторіального устрою України стали об’єктом дослі-
дження фахівців у галузі державного управління, ре-
гіональної політики, соціально-економічної географії
тощо. Останнім часом опубліковано низку ґрунтовних
досліджень на цю тему. Заслуговують на увагу дослі-
дження Р. П. Безсмертного, А. А. Вітмана, А. А. Кова-
ленко, І. О. Кресіної, В. С. Куйбіди, О. Г. Кучабсько-
го, В. Нудельмана, В. М. Олуйко, В. П. Павленка,
А. П. Павлюк, М. О. Пухтинського, С. Є. Саханенко,
Н. Г. Сорокіної, О. І. Соскіна, А. Ф. Ткачука, О. В. Тур-
чинова, В. М. Шкабаро, В. Г. Яцуби, В. А. Яцюка та ін.

Метою та завданням даної статті є встанов-
лення факторів, які гальмують адміністративно-тери-
торіальну реформу в Україні та регулюють взаємодію

органів державної влади з органами місцевого самовря-
дування.

Фахівці Наукового інституту соціальних до-
сліджень виокремлюють низку недоліків інституцій-
но-правового забезпечення державного управління
регіональним розвитком, серед яких:

1) недосконалість законодавчого підґрунтя регіо-
нального розвитку, що створює реальні перепони для
формування стратегічних орієнтирів регіонального
розвитку;

2) недосконалість розвитку міжрегіональної співп-
раці та кооперації і потреба віднайдення нових інсти-

туційних інструментів для цих процесів;
3) недостатня розбудова у регіонах інноваційної інф-

раструктури, насамперед, науково-технічної, вагомою
перешкодою для чого стає відсутність відповідного за-
конодавчого підґрунтя;
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4) відсутність чіткого законодавчого визначення іє-
рархії документів стратегічного планування у сфері дер-
жавного управління;

5) розпорошеність державної політики регіонального
розвитку на інституційному рівні;

6) обмеженість фінансових ресурсів для вирішення
проблем регіонального розвитку, недосконалість пра-
вового забезпечення консолідації фінансового ресурсу
для потреб регіонального розвитку – як внутрішнього
(державного та місцевого), так і зовнішнього (Структур-
них фондів ЄС, інших міжнародних джерел);

7) невизначеність правового режиму комунальної
власності;

8) відсутність стабільності законодавства, що унор-
мовує інвестиційне середовище та інвестиційну прива-
бливість регіональної економіки для реалізації іннова-
ційних проектів;

9) соціальна сфера вітчизняного місцевого самовря-
дування (як на локальному, так і регіональному рівнях)
не використовує повною мірою сучасні надбання світо-
вої практики у питаннях забезпечення власної економіч-
ної спроможності [1].

Погоджуємось з думкою фахівців. Хотілось би більш
детально зупинитися на першому недоліку щодо недо-
сконалості чинного законодавства з питань регіональ-
ного розвитку.

По-перше, є питання щодо неузгодженості в інститу-
ційно-правовому плані сучасного регіонального розвит-
ку держави з європейськими принципами регіональної
демократії, визначеними, зокрема, Європейською харті-
єю місцевого самоврядування[2], ратифікованою Украї-
ною у 1997 році без застережень (далі − Хартія).

Конституція України закріплює загальну модель ор-
ганізації влади на регіональному рівні. Зокрема, народ
здійснює владу безпосередньо і через органи держав-
ної влади та органи місцевого самоврядування (ст. 5).
Територіальний устрій України ґрунтується на засадах
єдності та цілісності державної території, поєднання
централізації і децентралізації у здійсненні державної
влади, збалансованості й соціально-економічного роз-
витку регіонів з урахуванням їх історичних, економічних,
екологічних, географічних і демографічних особливос-
тей, етнічних і культурних традицій (ст. 132) [3]. Слід
зазначити, що ці норми не повною мірою відповідають
вказаним вище принципам та Хартії. Основними серед
таких невідповідностей є наступні:

• регіональний рівень (область, район) перебуває у
віданні центральної ланки державного управлін-
ня, оскільки у Конституції України, а відтак − і у
законодавстві загалом, відсутнє положення щодо
наявності виконавчого органу в районній та об-
ласній радах;

• не визначено статус правосуб’єктності регіонів,
представництво їхніх власних (локальних) інтере-
сів, статус регіонального самоврядування, що під-
тверджується ч. 4 ст. 140 Конституції України, в якій
зазначено, що районні та обласні ради – це органи
місцевого самоврядування, що представляють
спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ
та міст, а не областей та / або районів [3]. У свою
чергу, ця перешкода стає на шляху унормування
принципу субсидіарності на регіональному рівні;

• законодавчо не унормовано поняття «регіон»,
не визначено його співвідношення із значеннями
конституційних понять «область» та «адміністра-
тивно-територіальна одиниця». Так, стаття 132
Конституції України серед кола базових принципів
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формування територіального устрою встановлює
і такий, як збалансованість і соціально-еконо-
мічний розвиток регіонів [3]. При цьому сутність
поняття «регіон» у Конституції України не визна-
чена. Систему адміністративно-територіального
устрою України складають: Автономна Республі-
ка Крим, області, райони, міста, райони в містах,
селища і села. Частина друга ст. 133 Конституції
України містить вичерпний перелік адміністра-
тивно-територіальних одиниць, що входять до
складу України: це Автономна Республіка Крим,
24 області та 2 міста, проте без визначення їх
правового статусу;

• законодавчо не визначеною залишається терито-
ріальна сфера впливу місцевого самоврядування,
оскільки в Україні й досі законодавчо не встанов-
лені просторові межі територіальної громади, що,
у свою чергу, створює проблеми для визначення
територіальних кордонів регіонального рівня. При
цьому, положення статті 5 Хартії передбачають
наявність територіальних кордонів органів місце-
вого самоврядування[2].

По-друге, недосконалість правового урегулювання
відносин між органами виконавчої влади та органами
місцевого самоврядування, до кола яких, на нашу дум-
ку, входять:

• відсутність оптимального розмежування повнова-
жень між місцевими державними адміністраціями
та органами місцевого самоврядування, особливо
на районному та обласному рівнях, хоча вимога
такої децентралізації випливає з Хартії, згідно з
якою основні повноваження органів місцевого са-
моврядування повинні встановлюватися консти-
туцією або законом;

• відсутність законодавчо унормованого поняття
«делеговані повноваження», що перешкоджає
якісному розподілу між власними повноваження-
ми органів місцевого самоврядування та тими, що
делегуються державою. Наявність цієї перепони
зумовлює неналежне законодавче забезпечення
виконання обов’язків держави щодо фінансуван-
ня органів місцевого самоврядування у частині
делегованих повноважень;

• неврегульованість питання організації діяльності
територіальних громад, функціонування органів
місцевого самоврядування. Зокрема, це стосуєть-
ся управління комунальною власністю, землеко-
ристування, різних форм безпосередньої участі
громадян у виконанні завдань і функцій місцевого
самоврядування, взаємовідносин органів місце-
вого самоврядування, їх посадових осіб з відпо-
відними органами державної влади та їх посадо-
вими особами, форм взаємодії територіальних
громад, їхнього співробітництва при реалізації
спільних проектів. Централізована орієнтація
бюджетної та податкової політики держави щодо
формування бюджетів органів місцевого самовря-
дування також не сприяє гармонійному розвитку
територіальних громад. Як свідчить європейський
досвід, фундаментом місцевого самоврядування
є володіння власним бюджетом і власними до-
ходами в обсязі, які покривають видатки на рівні
понад 50 % [4].

По-третє, відсутність цілісно врегульованих на рівні
Закону України засад державної регіональної політики.
Питання регіонального розвитку на сьогодні регулюєть-
ся більш ніж 20 Законами України, 5 рішеннями Консти-

туційного Суду України, низкою указів Президента Укра-
їни, рішень Уряду України та актів центральних органів
виконавчої влади.

По-четверте, відсутність Законів України «Про адмі-
ністративно-територіальний устрій», «Про державний
експеримент» та низки пов’язаних з ними законодавчих
актів (наприклад, Закон України, «Про місто-герой Се-
вастополь»); незавершеність адміністративно-територі-
альної реформи в Україні.

Проведення адміністративно-територіальної ре-
форми потребує виваженого підходу та ретельного ви-
вчення проблем окремих регіонів та місцевостей, тому
вважаємо недоречним застосовувати однакові підходи
при проведенні такої реформи на території України.
Вважаємо доцільним до прийняття рішення про адміні-
стративно-територіальний устрій на певних територіях
проводити державний експеримент − випробування на
практиці за державної підтримки поряд з традиційними
нових форм організації місцевого самоврядування на
території експерименту з метою розв’язання спільних
проблем суб’єктів експерименту та можливого застосу-
вання набутого досвіду в діяльності органів місцевого
самоврядування на всій території України. Саме для
цього пропонуємо прийняття Закону України «Про дер-
жавний експеримент».

По суті, сьогодні регіональне самоврядування зали-
шається без своєї системи виконавчих органів, що пря-
мо суперечить Хартії.

Крім того, хотілось би відзначити ще ті проблеми з
децентралізацією публічної влади в Україні, які було
встановлено Швейцарською агенцією з розвитку та спів-
робітництва при проведенні аналітичного дослідження,
а саме [5]:

• формування адміністративно-територіального
устрою України на застарілих критеріях, принци-
пах і пріоритетах централізованої адміністратив-
ної системи управління;

• невідповідність сучасних національних стандартів
статистичної системи класифікації та звітності ад-
міністративно-територіальних одиниць базового
рівня загальноприйнятим у Європі (Nomenclature
of Territorial Units for Statistical Purposes, NUTS);

• три- і чотирирівнева ієрархічна побудова сис-
теми адміністративно-територіального устрою
(область – район – сільрада або область – район
– міськрада – райрада міста);

• наявність у сучасному адміністративно-територі-
альному устрої України такої категорії, як «селище
міського типу», яка Конституцією України не перед-
бачена (станом на 1 січня 2012 року кількість таких
населених пунктів становить 885 одиниць [6]);

• порушення принципу компактності адміністратив-
но-територіальної одиниці (існування анклавів:
місто в місті, у місті – район, у районі – населений
пункт);

• надмірна подрібненість адміністративно-терито-
ріальних одиниць на низовому рівні (станом на
1 січня 2012 року існуюча кількість сіл – 27 241,
селищ – 1 209, сільських рад (адміністративних
одиниць) – 10 278[6]), що не дає відповідним міс-
цевим органам влади можливості надавати насе-
ленню якісні послуги з питань, які традиційно на-
лежать до категорії «питання місцевого значення»
(освітні, медичні, соціально-культурні тощо), хоча
за місцевою владою законодавчо закріплені такі
повноваження (Законом України «Про місцеве са-
моврядування в Україні»);
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• невизначеність процедури та відсутність чітких
критеріїв утворення районів, віднесення населе-
них пунктів до категорії сіл, селищ і міст;

• недосконалість (у багатьох випадках – відсут-
ність) визначених на місцевості меж адміністра-
тивно-територіальних одиниць.

Виходячи з наведеного слід зазначити, що для ефек-
тивного використання потенціалу інституційно-правово-
го забезпечення реформування державного управління
регіональним розвитком необхідно вирішити питання
щодо вдосконалення законодавчих засад регіонального
розвитку держави шляхом:

• модернізації конституційних засад регіонального
розвитку держави у напрямку приведення загаль-
ної моделі організації влади на регіональному
рівні, унормованої у Конституції України, до єв-
ропейських принципів регіональної демократії та
Європейської хартії місцевого самоврядування.
Це має бути забезпечено в результаті узгодже-
ної роботи усього суспільства – влади, бізнесу,
громадськості − і втілено у роботі Конституційної
Асамблеї;

• чіткого законодавчого врегулювання суперечли-
вих питань відносин між органами виконавчої
влади та органами місцевого самоврядування
(зокрема, відсутності оптимального розмежу-
вання повноважень між місцевими державними
адміністраціями та органами місцевого самовря-
дування), удосконалення функціонування тери-
торіальних громад (наприклад, у таких питаннях,
як управління комунальною власністю, розвиток
різних форм безпосередньої участі громадян у
виконанні завдань і функцій місцевого самовря-
дування, розбудова взаємодії територіальних гро-
мад при реалізації спільних проектів тощо);

• - законодавчого оформлення системи адміні-
стративно-територіального устрою, базування
її на принципах економічної самодостатності та
доступності адміністративних (управлінських) і
соціальних послуг споживачам цих послуг.

Таким чином, для досягнення цілей ефектив-
ного державного управління регіональним розвитком
необхідно здійснити удосконалення його інституцій-
но-правового забезпечення шляхом реалізації наступ-
них заходів.

 1. Оновлення конституційної моделі організації
влади на регіональному рівні відповідно до європей-
ських принципів регіональної демократії та Європей-
ської хартії місцевого самоврядування.

 2. Розробити та/або прийняти такі законодавчі акти:
• Закон України «Про засади державної регіональ-

ної політики», у нормах якого має бути закладене
підґрунтя імплементації українського та європей-
ського законодавства щодо реалізації державної
регіональної політики;

• оновлену редакцію Закону України «Про місце-
ве самоврядування в Україні» та Закону України
«Про місцеві державні адміністрації» (зокрема,
в частині розширення повноважень місцевих
органів влади (як виконавчої, так і самоврядної)
у питаннях вирішення завдань регіонального та
/ або місцевого розвитку, розв’язання проблем,
спільних із сусідніми регіонами, а також регіонами
сусідніх держав (у рамках транскордонного спів-
робітництва);

• Закони України «Про адміністративно-територі-
альний устрій», «Про державний експеримент» та

«Про статус міста-герой Севастополь» як базові
юридичні акти забезпечення адміністративної ре-
форми в Україні.
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СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО:
ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

Ó äàí³é ñòàòò³ âèñâ³òëþºòüñÿ ðîçâèòîê ³ ôóíêö³îíó-
âàííÿ ³íñòèòóòó ñîö³àëüíîãî ï³äïðèºìíèöòâà ó ðîç-
ð³ç³ äîñâ³äó êðà¿í áëèçüêîãî òà äàëåêîãî çàðóá³ææÿ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ñîö³àëüíå ï³äïðèºìíèöòâî, äîñâ³ä
ðåàë³çàö³¿ ñîö³àëüíèõ ï³äïðèºìñòâ, ìåõàí³çìè ôóíêö³-
îíóâàííÿ ñîö³àëüíîãî ï³äïðèºìñòâà.

Розвиток соціального підприємництва як еконо-
мічної інституції бере свій початок з 60−70-х років ХХ
ст. На сьогоднішній день соціальне підприємництво у
всьому світі набуло поширення і втілюється в різнома-
нітних формах. Усі провідні країни світу вже запровади-
ли таку форму підприємництва в соціально-економічну
сферу життя. Соціальне підприємництво як інструмент
вирішення гострих соціальних проблем є актуальним і
для України. Для більш вдалого розвитку та реалізації
соціальних підприємств, які починають функціонувати
в Україні необхідно проаналізувати досвід країн, у яких
досить розвинений сектор соціального підприємництва.

Питанням розвитку соціального підприємництва
як феномену займаються А. І. Андрющенко, І. С. Ле-
бедєва, А. О. Радько, І. М. Рябець. Аналіз розвитку со-
ціального підприємництва в різних кранах світу висвіт-
лені в статтях М. Аларичева, А. Арапетян,  А. Джанеля
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